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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
HUMANAS E NATURAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE MARÇO DE 2021. 

 
No vigésimo quarto dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às 14h, reuniu-se, por meio de 
videochamada, a Câmara Departamental de Filosofia do Centro de Ciências Humanas e Naturais, sob a 
presidência da Professora Thana Mara de Souza, Chefe do Departamento, com a participação dos seguintes 
membros: Antônio Vidal Nunes, Arthur Octávio de Melo Araújo, Bárbara Botter, Bernarda de Biase Ferrari, 
Cláudia Pereira do Carmo Murta, Donato de Oliveira, Fabio Di Clemente, Fernando Mendes Pessoa, Gilmar 
Francisco Bonamigo, Jorge Augusto da Silva Santos, Jorge Luiz Viesenteiner, Marco Rampazzo Bazzan, 
Maurício Abdalla Guerrieri e Ricardo Correa de Araújo. Representantes estudantis: Israel Gomes de 
Alcântara e Luiz Eduardo Soares Madeiros. Afastados: José Renato Salatiel, Lúcio Vaz de Oliveira, Marcelo 
Martins Barreira e Wander Andrade de Paula. Havendo “quórum”, a presidente deu início à sessão. 1. 
COMUNICAÇÕES: 1.1. A chefia comunicou sobre a realização de reunião com a SEAD para tratar das questões 
referentes à não realização do Curso de Filosofia EAD; 1.2. A chefia também informou sobre comunicação do 
Prof. Sérgio no sentido de que não será mais voluntário do DFIL; 1.3. A chefia comunicou sobre a necessidade 
de ajustes nas férias, adequando ao Calendário recentemente divulgado; 1.4. No Encontro Formativo do 
CCHN, foi discutida a necessidade de os departamentos divulgarem o PAD (Planejamento Semestral de 
Atividade Docente); 1.5. Por fim, a chefia comunicou que houve aposentadoria recente no Departamento de 
Comunicação Social e que já está em contato com a PROGEP para que a vaga seja remanejada ao DFIL, 
conforme ficou acordado em decisão do CEPE. 2. EXPEDIENTE: Inclusão: Não houve. Exclusão: Não houve. 
Inversão: Não houve. Aprovação de ata: 3ª reunião ordinária virtual, realizada no dia 10/03/2021. Da 
votação: aprovado por unanimidade. 3. PAUTA: PONTO 3.1. Aprovação de calendário de reuniões do DFIL 
no ano de 2021.  

MÊS DIAS 

JANEIRO Recesso Recesso 

FEVEREIRO 10 24 

MARÇO 10 24 

ABRIL 07 28 

MAIO 12 Recesso 

JUNHO Recesso 23 

JULHO 07 21 

AGOSTO 11 25 

SETEMBRO 15 29 
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OUTUBRO Recesso Recesso 

NOVEMBRO 10 24 

DEZEMBRO 08 Recesso 

Total de Reuniões/ 
Ano 

 

Da votação: aprovado por unanimidade. PONTO 3.2. Processo digital nº 23068.017243/2021-31. Solicitação 
de Licença para Capacitação, com início em 08/10/2021. Interessado: Jorge Augusto da Silva Santos. 
Relatora: Bernarda de Biase Ferrari. Parecer: “Trata o presente processo de pedido de afastamento para 
licença Capacitação. Quem solicita e' o Prof. Dr. Jorge Augusto da Silva Santos , durante o período de 75 dias 
, que vai de 08 de outubro a 22 de dezembro de 2021, com a carga horária de 323 horas de atividades , no 
âmbito do Departamento de Filosofia - UFES. Ele pretende trabalhar o Projeto de Pesquisa intitulado 
"Hermenêutica fenomenológica e práxis filosófica: as primeiras interpretações de Martin Heidegger da 
phronesis e da práxis aristotelicas ( 1922 - 1926 )". O processo encontra-se devidamente instruído e também 
de acordo com o calendário de afastamentos do DFIL, sendo assim , somos de parecer favorável ao 
atendimento da solicitação”. Da votação: aprovado por unanimidade. PONTO 3.3. Processo digital nº 
23068.017286/2021-16. Solicita autorização para prestar Serviço Voluntário, Semestre: 2021/1, Disciplina: 
FIL06403 - Seminário de filosofia contemporânea I, Prof. Responsável: Thana Mara de Souza. Interessada: 
Annabelle Bonnet. Relator: Ricardo Correa de Araújo. Parecer: “Trata-se de pedido de prestação de serviço 
voluntário feito por ANNABELLE BONNET, para ministrar a disciplina “Seminário de Filosofia Contemporânea 
I – FIL 06403”, no período de fevereiro a maio de 2021, semestre letivo 2021/1, tendo como professora 
supervisora a docente THANA MARA DE SOUZA. O pedido anexa os documentos exigidos pela Resolução 
26/99 da UFES: currículo Lattes comprovando qualificação necessária, comprovante de residência e RG, e 
Termo de Adesão devidamente preenchido. Assim, o pedido reúne todas as condições formais para ser 
aprovado. Todavia, a disciplina solicitada já está sendo ministrada no semestre 2020/2 e a prática justificada 
do DFIL é de fazer um intervalo de três semestres letivos antes de repetir a oferta de uma disciplina. Além 
disso, a referida disciplina pertence a um conjunto de quatro disciplinas sequenciais, criado para permitir a 
leitura continuada de livros ao longo de até quatro semestres letivos, de modo que a disciplina “Seminário de 
Filosofia Contemporânea II” será ofertada em 2021/1 e assim sucessivamente. Por outro lado, considerando 
a reconhecida escassez de disciplinas que tratam de temas contemporâneos, devido ao perfil dos docentes 
do DFIL, e também o mérito acadêmico do conteúdo a ser ofertado pela requerente, sugiro a alteração da 
disciplina a ser ministrada, substituindose “Seminário de Filosofia Contemporânea I – FIL06403” por 
“Seminário de Filosofia Contemporânea IV” – FIL06406. Desse modo, com a condição da alteração sugerida, 
sou de PARECER FAVORÁVEL à solicitação”. Da votação: aprovado por unanimidade. PONTO 3.4. Abertura 
de Processo Seletivo para Professor Substituto. Área de conhecimento: Filosofia. Vaga: Wander Andrade 
de Paula. Titulação exigida: Graduação (Bacharelado ou Licenciatura) em Filosofia e Doutorado em Filosofia. 
Regime de trabalho: 40 horas. Comissão de inscrição/seleção: Arthur Octávio de Melo Araújo (Presidente), 
Bárbara Botter (membro), Marco Rampazzo Bazzan (membro), Ricardo Correa de Araújo (suplente) e Antônio 
Vidal Nunes (suplente). Conteúdo Programático: O que é Filosofia; Filosofia e a Questão do Ser; Filosofia e a 
Questão do Conhecimento; Filosofia e Ética; Filosofia e Linguagem; Filosofia e Política; Filosofia e Arte. Da 
votação: Aprovadas por unanimidade todas as indicações. PONTO 3.5. Solicitação de apoio de Docentes do 
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Ensino Médio. Carta recebida: “Prezados professores do departamento de Filosofia da Universidade Federal 
do Espirito Santo (UFES) Nós, do Fórum de professores de Filosofia e Sociologia, solicitamos apoio do 
Departamento de Filosofia da Universidade de Filosofia do Espirito Santo (UFES) na luta pela manutenção e 
valorização de nossas disciplinas na Rede Estadual. Ao considerar a postura anti-democrática da Secretaria 
de Educação(SEDU), a retirada de filosofia e sociologia das aulas da  3ª série do Ensino Médio  pela resolução 
150-R/ES de 11/12/2020 baseada nas mudanças da Base Nacional Comum Curricular(BNCC) e a substituição 
dessas disciplinas por Projeto de Vida e Estudo Orientado percebemos  uma tendência de extinção de Filosofia 
e Sociologia no Ensino Médio. A partir disso consideramos importante a parceria com este Departamento que 
forma filósofos-educadores e contribui significativamente para os estudantes capixabas. Nossos objetivos 
com esta parceria são: - Fortalecer o diálogo com a SEDU e o Governo do Estado para favorecer mudanças 
para as disciplinas de filosofia e sociologia; - Assinatura conjunta de um documento/manifesto a nível 
nacional em prol da filosofia e sociologia na educação; - Participação em atos e manifestações em prol dos 
professores de filosofia e sociologia; - Reforçar a importância da filosofia no Ensino Médio; - Contribuir com 
questionamentos filosoficos e legais sobre a implantação da BNCC na Espirito Santo. Agradecemos desde já 
a colaboração deste Departamento”. Da votação: após leitura da carta, o Departamento manifestou seu total 
apoio à demanda. PALAVRA LIVRE. Não houve. Nada mais a tratar, o presidente agradeceu a participação de 
todos e declarou encerrada a sessão e eu, Luísa Fiorot dos Anjos Cassaro, lavrei a presente ata, que será lida 
e assinada pelos presentes. Vitória/ES, 24 de março de 2021.  

PRESENTES À LEITURA DA ATA 

1. Antônio Vidal Nunes  

2. Arthur Octávio de Melo Araújo  

3. Barbara Botter  

4. Bernarda de Biase Ferrari  

5. Claudia Pereira do Carmo Murta   

6. Donato de Oliveira   

7. Fabio Di Clemente   

8. Fernando Mendes Pessoa   

9. Gilmar Francisco Bonamigo  

10. Jorge Augusto da Silva Santos   

11. Jorge Luiz Viesenteiner   

12. José Renato Salatiel  

13. Lúcio Vaz de Oliveira  

14. Marcelo Martins Barreira   

15. Marco Rampazzo Bazzan  

16. Maurício Abdalla Guerrieri   

17. Ricardo Corrêa de Araújo   
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18. Thana Mara de Souza  

19. Wander Andrade de Paula  

REPRESENTANTES ESTUDANTIS PRESENTES À LEITURA 

1. Israel Gomes de Alcântara  

2. Luiz Eduardo Soares Madeiros  

  

  

SECRETÁRIO/SID 

3.   

 


